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фор му Землі й становили тільки світо гляд ний, тео ре -
тич ний інтерес, портолани, перей няв ши деякі прог -
ре сивні погляди К. Птоломея, активно вико рис то ву -
вались у практиці море пла ван ня в Середзем номорсь -
ко му регіоні (вклю ча ю чи Чорне та Азовське моря). Їх
удосконалення по ча лося з виникненням нового
світобачення, по в’язаного із виходом європейських
мореплавців за межі Середземномор’я і перетином
Атлантичного та Індійського океанів. У результаті
цього з’явився новий, сучасний за математичною
основою і змістом тип карт. 
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Постановка проблеми. Від середини ХХ ст. ос -
нов ним напрямом гідрографічних спостережень та
кар тографування Антарктичного регіону стало за -
без печення реалізації широкомасштабних на ціо -
нальних наукових програм [7]. Проте вдос ко на -
лення транспортно-навігаційних засобів в останні
де сятиліття сприяло інтенсифікації ненаукових
ви дів діяльності в цьому регіоні, у т. ч. ко мер цій -
но го туризму. Так, з 1991 р. морські круїзи є най -
ма совішим видом діяльності в Антарктиці як за
кількістю залучених транспортних засобів, так і за
кількістю пасажирів [3]. При цьому темпи зрос -
тан ня інтенсивності морського туризму випе ред -
жа ють темпи проведення відповідних гідро гра фіч -
них досліджень та картографування цього регіону
[8]. Наявні туристичні схеми рекламного харак те -
ру розробляються туроператорами з метою при -
вер нення уваги потенційних користувачів їхніх
пос луг. На цих схемах відображуються в основ но -
му маршрути подорожей та види транспорту на
спро щеній картографічній основі, яка створюється
нефа ховими картографами. Це актуалізує комп -
лекс питань забезпечення достовірної інформації
що до безпеки судноплавства в антарктичних во -
дах, а також створення різноманітних карто гра -

фіч них творів для задоволення туристичних пот -
реб дедалі зростаючого потоку тих, хто подорожує. 

Аналіз попередніх досліджень. Міжнародна
гід рографічна організація здійснює моніторинг
видань міжнародних гідрографічних карт. Зок ре -
ма, для картографічного регіону M, що охоплює
про с тір південніше 60° пд. ш., станом на 2008 р. зі
100 запланованих карт опубліковано лише 59 [7].
Наяв ні на сьогодні карти складені десятиліття то -
му і вимагають перегляду та уточнення з вра ху ван -
ням даних, отриманих за допомогою GPS [8]. У
цьо му сенсі особливого значення набувають гідро -
гра фічні дослідження, за результатами яких скла -
да ються карти розповсюдження айсбергів, що є
еле ментом безпеки судноплавства і разом з тим
особ ливим туристичним ресурсом. З урахуванням
цьо го британські вчені стали укладати регіональні
кар ти льодової ситуації для акваторії, що прилягає
до Антарктичного півострова, на кожен місяць пів -
ден но полярного літа. На цих картах вказуються
райо ни, де площа морського льоду перевищує 1/10
загаль ної площі [8]. Подібні карти розроблялися й
вітчиз няними вченими для акваторії між Пів ден -
ни ми Оркнейськими та Арґентинськими ост рова -
ми з використанням шкали зосередження айс бер -
гів у балах та даних про напрямки вітрів і морсь -
ких течій [1].

Проанализирован опыт использования разнообразных карт Антарктики для задач обеспечения туристической
деятельности. Предложена классификация карт по масштабу и назначению. Сформулированы подходы к выбору
математической основы карт для потребностей круизного туризма в Антарктике, раскрыты их содержание и главные
объекты картографирования. Разработаны математическая основа и содержание карты международных туристических
потоков в Антарктику.  

The experience various Antarctic region maps use for the purposes of tourist business activities provision is analyzed. The classi-
fication of these maps by the scale and way of use is proposed. The approaches to the choice of mathematical map base and the main
mapping objects for cruise tourism needs in Antarctic Region are formulated. The mathematical base and geographic flows data for
the map “international tourist streams to Antarctic Region” is developed.
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Результати комплексного вивчення особ ли вос тей
просторової організації морського туризму в Ан тарк -
тиці висвітлено у дисертаційній роботі од но го з
авторів цієї статті [3], окремі картографічні сю жети
якої увійшли до Національного атласу Ук раїни. 

Метою статті є аналіз досвіду створення карт Ан -
тарктики для потреб туризму та визначення ос нов -
них завдань картографічного забезпечення ан тарк -
тичних круїзів. 

Виклад основного матеріалу. Необхідність ак ти -
ві зації створення різноманітних карт, передусім на
територію Західної Антарктики, стає оче вид ною при
ознайомленні з тенденціями розвитку мор сь кого ту -
риз му в цьому регіоні впродовж ос тан нього де ся ти -
літ тя. Це насамперед стосується роз ши рення гео гра -
фії морських подорожей. Якщо нау ково-дослідницькі
судна зазвичай дот ри му ють ся перевірених мар ш ру -
тів, то оператори круїз них лайнерів для того щоб за -
до вольнити за ба ган ки своїх клієнтів, намагаються ос -
во ювати нові, від далені й тому недостатньо детально
на несені на морсь кі карти райони вздовж берегової
сму ги чи льо дового уступу [4].

Водночас гідрографічні обстеження проведено
менш ніж для 1 % площі морського дна в межах 200-
метрової ізобати, яку необхідно дослідити, щоб за до -
воль нити поточні потреби судноплавства в антарк -
тич них водах. Найбільш активно такі ро бо ти здійс -
ню вались у фарватерах та на підходах до нау кових
стан цій у районі Антарктичного піво ст ро ва, але на -
віть тут близько 60 % усієї території в ме жах 200-мет -
рової ізобати системно не дос лід жена [5]. 

На сьогодні частка покриття акваторії даними про
глибини, отриманими за допомогою ехоло ка ції, ста -
но вить близько 25 % основних і допоміжних мор сь -
ких судноплавних маршрутів в акваторії поб лизу Ан -
тарк тичного півострова. Такі дані не за безпечують
рівень детальності інформації, не об хід ний для здій с -
нен ня картографічних робіт [8]. З ог ляду на це Гід ро -
гра фічний комітет Антарктики ви значив прі оритетні
суд ноплавні маршрути для де тального їх гід ро гра -
фічного обстеження й ук ла дання карт (мал. 1). Від -
сут ність надійних і точних карт посилює ризик ви -
ник нення у регіоні ава рій них ситуацій, коли судно сі -
дає на мілину чи на ш тов хується на підводні пе ре -
шкоди, про які немає ві домостей. Подібні інциденти в
антарктичних во дах трапляються щороку [4, 9, 11].

Проблема безпеки морського судноплавства ус -
кладнюється тим, що масштаб багатьох карт серії
ІNT занадто дрібний для того, щоб вибрати без -
печне місце для якірної стоянки. Чимало капітанів
су ден користуються схематичними картами, ук ла -
де ними на основі багаторічного досвіду про ве -
дення морських операцій в Антарктиці. З огляду
на це важливим є аналіз туристичної складової
зміс ту тих карт, що використовуються для при ро -
до охоронної діяльності та візитного менеджменту
в Антарктиці. Зокрема, існуючий міжнародно-пра -
во вий режим Антарктики сприяє широкому ви ко -
рис танню районів з особливим статусом уп рав -
ління, які створюються з метою планування і коор -
ди нації різних видів діяльності у межах чітко ок -

рес лених територій (акваторій) для мінімізації ку -
му лятивного впливу на навколишнє середовище.
Для кожного району розробляється план уп рав -
ління, невід’ємними складовими якого є такі інст -
рументи управління, як зонування території та
роз робка щонайменше двох карт – загальної карти
міс цевості, де розташований даний район, і де -
тальної карти самого району [6]. Однією з най по -
пу лярніших стоянок туристичних суден біля Ан -
тарк  тичного півострова, для яких розроблено кар -
ти великих масштабів, є острів Гуд’їр (мал. 2). 

Такі карти, безумовно, неоціненні для загаль но го
орієнтування на місцевості, однак вони не від зна -
чаються топографічною точністю і дають лише при -
близне уявлення про основні географічні особ ли вості
району. Аерофотознімки, виконані, що прав да, лише
на окремі ділянки, містять значний ма сив інформації,
яка може суттєво доповнити зміст карт. Деталі
основних географічних особ ли вос тей району також
передає серія фотографій, ви ко наних за єдиною
методикою. Це дозволяє від сте жити, наприклад,
обриси тимчасових водойм та лих вод, які динамічно
змінюються протягом се зо ну і між сезонами.

Щоб організатори туризму могли легко на мі ти ти
безпечні маршрути, а також для зручності орі єнту ван -

Мал. 1.  Туристична ситуація в районі Антарктичного
півострова на літній сезон 2007�2008 рр. 

(проекція Меркатора; за матеріалами джерела [5])
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ня у процесі туристичних занять слід
роз робити такі типи туристських карт:

- великомасштабні карти і плани
на окремі при ваб ливі ділянки тери то -
рії поблизу місць ви сад жу вання ту -
рис тів на материк та прилеглі ост ро -
ви (у масштабах 1:50 000 і більше). Ці
карти необхідно за безпечити гео де -
зич ною основою відповідної точ ності
й уміщувати на них загально гео гра -
фіч ну ін формацію та відомості про
ту ристичні об’єкти з най більшою
детальністю;

- оглядові та маршрутні карти для
круїзного ту ризму. Їх варто ство рю ва -
ти в середніх масш та бах, щоб во ни
охо п  лювали весь маршрут круїзу або
най  цікавіші його частини: затоки, про   -
токи, ост рови  (1:100 000-1:1 000 000); 

- дрібномасштабні оглядові карти і
карти для авіа туризму. Їх можна
ство рити на основі за галь ногео гра фіч -
них та морських карт території Ан   тар -
к тики і віддешифрувати за кос міч -
ними знім ками (масштаби – 1:500 000 і дрібніше).

Кожна група карт потребуватиме використання
спе цифічних математичної основи (проекцій, сис тем
координат), картографічних джерел для ство рен  ня та
оновлення. Великомасштабні карти й пла  ни най кра -
ще створювати на базі морських на ві гаційних карт і
планів великих масштабів та ак тив но вико рис то ву ва -
ти результати ДЗЗ високої роз  дільної здатності й по -
льо вих топографо-гео дезичних робіт. При цьому на
кар ти для потреб ту ризму можна нанести сітку ко ор -
ди нат WGS-84 для можливості використання GPS-
на вігаторів. Ог ля до ві та маршрутні карти для кру їз -
ного туризму і дріб номасштабні карти для авіа ту риз -
му можна ство рити на основі існуючих карт масш та -
бу 1:50 000-1:500 000 та морських навігаційних карт
близьких до цього масштабів.

Математична основа карт. Тра диційно для

ство рення дрібно мас штабних карт
Антарктики (мас штаби 1:1 000 000 і
дрібніше) за стосо ву ють ся нормальні
ази му таль ні проекції Пос теля (рів но -
про між на), Ламберта (рів новелика)
та по перечно-цилінд рич на проекція
Кас сіні. Для відоб ра ження ту рис тич -
них потоків до Ан тарк тики мож на та -
кож запропо ну ва ти косу ази му тальну
проекцію з цент ром у точ  ці, що від по -
відає центру ва ги умов них знаків, які
відображують рек реа ційно-ту рис тич -
ні потоки. Та ким центром може бути
обрано Бу е нос-Айрес як найбільший
пункт тран  зиту значної частки ту рис -
тів, що пря мують до Західної Антарк -
ти  ки (мал. 3). Ці проекції доз во ля ють
відоб ра зити не тільки Ан тарк тику,
але й території формування ту рис -
тич них потоків. 

Зміст карт. Першочерговим завданням є роз -
роб ка тематики й змісту карт великого масштабу і
пла нів місцевості на привабливі об’єкти туризму й
шля хів руху суден до них. Ці матеріали повинні
бу ти належним чином деталізовані. До основних
еле ментів змісту карт слід віднести три групи по -
каз ників: природні умови території, туристичні ре -
сур си, туристична інфраструктура. 

Природні умови, насамперед характер бе ре го -
вої лінії, повинні відображатися на велико масш -
таб них картах з особливою ретельністю. У резуль -
та ті регіональних змін клімату льодовики від сту -
па ють і з’являється все більше територій, вільних
від льоду. З огляду на це між поверхнею землі,
вкри тою снігом чи льодом, і відкритими тери то -
рія ми має бути нанесена чітка межа із зазначенням
да ти знімання. Унаслідок руйнування шельфових

Мал. 2. Туристичні об’єкти о. Гуд’їр 
(за матеріалами праці [10])

Мал. 3. Міжнародні туристичні потоки до Антарктики. Ширина смуги
пропорційна кількості туристів з основних країн�постачальників 

(коса азимутальна проекція)
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льо довиків відкриваються нові акваторії, які ра ні -
ше також не було нанесено на карти. Такі процеси
зу мовлюють динамічні зміни в обрисах тих місць,
які обирають для висаджування туристів. 

До інших елементів, які повинні бути вказані на
кар тах і планах, слід віднести: об’єкти, що вико ну ють
роль орієнтирів, місцезнаходження усіх типів бу -
дівель, аварійні притулки та польові табори, а та кож
відомі шляхи доступу до них з боку моря; зо ни об ме -
женого доступу (включаючи місця зо се ред жен ня та
розмноження тварин, найбільші ді лян ки з рос лин -
ним покривом тощо). Перелік еле ментів змісту ту -
ристичних карт наведено у таб лиці.

На етапі проектування картографічних творів для
пот реб туризму необхідно витримувати баланс між
заз наченими елементами змісту карт. Умовні знаки й
еле менти оформлення, покликані підкреслювати
особ ливості території, повинні бути контрастними і
при датними для фотокопіювання.

Для спрощення орієнтування на малознайомій
міс цевості важливим додатковим засобом адек ват -
ного відтворення просторової ситуації, крім власне
карт, є наявність контрастних фотознімків. Деякі ве -
ли комасштабні плани містять тривимірні моделі міс -
це вості, значення яких особливо зростає при наб ли -
жен ні до території з повітря (скажімо, на кора бель -

Зведений перелік елементів змісту туристичних карт Антарктики

1 Берґшрунд (нім. Bergschrund) – розкол, що формується на зовнішній межі льодовика, між його рухомими частинами і нерухомим
зов ні шнім середовищем (скелями; твердим снігом; нерухомим льодом, що утворився на скелях). Іноді берґшрунд доходить до корінної
під стилаючої породи і його глибина може сягати 100 і більше метрів.
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них гелікоптерах). Крім того, карти і плани повинні
міс тити відповідну й добре вивірену текстову час ти -
ну, а також необхідні коментарі, як користуватися
кар тографічними матеріалами.

Висновки. У статті сформульовано концептуальні
під ходи до створення і використання туристичних
карт території Антарктики для забезпечення потреб
ту ристичної діяльності. Зокрема, запропоновано еле -
менти математичної основи (проекції і масштаби),
кла сифікацію та головні об'єкти змісту туристських
карт регіону. Як основне джерело для створення ве -
ли комасштабних тематичних карт запропоновано ви -
користовувати картографічні матеріали на окремі те -
ри торії Антарктики зі спеціальним режимом уп рав -
ління людською діяльністю, що діє в рамках системи
До говору про Антарктику, аерокосмічні матеріали,
ма теріали топографо-геодезичних робіт. За пропо но -
ва но такі елементи змісту карт: топографічні та фі зи -
ко-географічні особливості (передусім характер бе ре -
гової смуги), туристичні ресурси (природні та ант ро -
по генні), туристична інфраструктура (включаючи ті
ло гіс тичні об’єкти національних наукових програм,
які задіяні в організації антарктичних турів). Окрему
гру пу елементів змісту – обмеження на пересування
те риторією та навігаційні небезпеки – виділено на ос -
но ві вимог гарантування безпеки туристів та нор ма -
тив них вимог доступу на територію відповідно до
чин ного міжнародно-правового режиму Антарктики. 
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